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Cérémonie des vœux : 16 janvier 2024 
Ville de Heillecourt 
Allocution de Didier Sartelet, Maire 
Conseiller délégué de la Métropole du Grand Nancy 
 
 
 
Mesdames, Messieurs, chers Amis 
 

"C’est avec un très grand plaisir que le conseil Municipal, le conseil municipal 

des enfants, le directeur général des services, Johan Ruyer, et moi-même, vous 
retrouvons ce soir dans cette salle de la Maison du Temps Libre. 
 
C’est avant tout une soirée de remerciements envers toutes celles et ceux qui 
nous accompagnent dans la vie de notre ville et nous aident à la protéger et la 
développer dans un souci commun de convivialité, d’harmonie, et de 
développement durable. 
 
Ce matin encore, je lisais un article dans la presse locale où le journaliste 
demandait à un Maire : « quelle est votre priorité pour 2024 ? ». 
 
J’aurais tendance à répondre aujourd’hui, il n’y a pas de priorité car qui dit 
priorité dit délaissé. 
 
Dans ce contexte morose il nous faut continuer à progresser, différemment 
peut-être, mais il faut avancer. Et tous les dossiers doivent avancer de concert, 
équitablement, de façon à ne pas créer des déséquilibres qui seraient difficiles à 
combler.  
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Et j’aimerais que la Métropole fasse de même et traite avec équité les dossiers 
de toutes les villes et notamment ceux des villes dont les maires ne siègent pas 
au comité exécutif et qu’ils ne peuvent donc soutenir. 
 
Il est difficile, dans ce contexte géopolitique et climatique mondial, de prévoir 
l’avenir sans une certaine inquiétude et c’est pour cela qu’il est urgent d’agir 
ensemble et de ne surtout pas baisser les bras. 
 
La conjonction de tous les dérèglements politiques, climatiques ou sanitaires, 
que nous connaissons, perturbent sévèrement la stabilité mondiale contenue 
depuis la fin de la dernière guerre de 39-45. 
 
Les délocalisations engagées depuis des années des productions de certaines 
ressources nécessaires, telles que la production de médicaments, de matériaux 
indispensables à certaines industries qui font la richesse de notre Pays, nos 
ressources agricoles qui sont fortement concurrencées par d’autres pays et 
mettent en péril notre agriculture et nos circuits courts, notre politique 
d’indépendance énergétique qui a été entravée, entre autres, impactent 
sérieusement notre tissu social et économique. 
 
Aujourd’hui, nous en subissons de plein fouet les conséquences qui se traduisent 
par une inflation, une augmentation du cours des produits alimentaires ou de 
l’énergie, une réouverture des centrales à charbon dont on connait l’impact 
écologique négatif, tout comme la réhabilitation du mode de chauffage par bois 
avec des cheminées qui envoient des particules fines dans l’air que nous 
respirons. 
 
Certes, nous avons les nouvelles technologies de type géothermie, bâtiments à 
énergie positive, éclairage à faible consommation de type LED, développement 
des espaces photovoltaïques ou utilisant l’éolien, préservation de la ressource 
en eau et de la biodiversité et c’est très important, pour les collectivités, même 
en ces périodes de baisse conséquente des dotations, d’y être attentifs et nous 
le sommes tous, et pas uniquement à Heillecourt, j’en suis convaincu.  
 
Mais tout cela à un coût et il ne faut surtout pas réfléchir en bénéfice immédiat, 
mais en bénéfices à long terme pour les générations futures et notre planète. 
 
Cet environnement socio-économique a d’autres conséquences dont une qui 
m’inquiète plus que d’autres et dont je vous ai fait part dans le dernier édito de 
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notre revue municipale de décembre : la montée de la violence, ou, a minima, 
de l’agressivité pour des motifs souvent futiles. 
 
Cette violence terroriste avec l’assassinat des professeurs Samuel Paty et 
Dominique Bernard, ou encore du colonel Arnaud Beltrame ou du père Hamel à 
Saint Etienne du Rouvray, alors qu’ils accomplissaient les missions qu’ils avaient 
choisies, aux services de nos concitoyens. 
 
Mais aussi, et plus proche de nous, les violences urbaines : Les coups et blessures 
pour une cigarette refusée, un stop grillé, un regard jugé inapproprié, le 
harcèlement scolaire, les violences conjugales, les agressions physiques ou 
verbales des élus et des enseignants, voire des forces de l’ordre, sont autant de 
problèmes qui posent question et demandent des réponses. 
 
Certes, les années Covid ont contribué à une forte détérioration du lien social, 
un des trois piliers du développement durable et il nous appartient de le 
reconstruire rapidement.  
La manifestation de ce soir, tout comme le buffet campagnard qui sera proposé 
à nos habitants le dernier dimanche de janvier, sont des étapes importantes de 
reconstruction de ce lien social et de convivialité nécessairement retrouvée. 
 
Plusieurs axes de travail sont suivis, en parallèle, par les élus et les services 
communaux: 
 
L’entretien du patrimoine avec un soucis d’économie d’énergie 
 
Notre programme d’entretien du patrimoine avance moins vite que prévu, pas 
seulement du fait des financements possibles, mais aussi de l’indisponibilité des 
entreprises et des retards accumulés par suite de la pandémie. 
 
Nous avons, néanmoins, dans un soucis d’économie d’énergie, et de transition 
énergétique, changer un grand nombre de luminaires dans nos bâtiments, dans 
les clubs et structures sportives avec encore, dernièrement, le remplacement 
des projecteurs du terrain de foot synthétique par des projecteurs LED. 
 
Les appareils de chauffage électriques de la résidence autonomie, non 
performants, ont tous été remplacés, ainsi que ceux de la MTL. 
Les toitures du foyer des personnes âgées, de la maison du gardien du parc et du 
poney club ont été refaites à neuf en y intégrant une isolation. 
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Enfin, la main courante du foot a été changée et les vestiaires réhabilités avec 
une nouvelle toiture et une nouvelle ventilation. 
 
En 2024, nous poursuivrons cette même politique selon nos moyens, bien 
évidemment, et en essayant de respecter une équité dans les traitements des 
demandes. 
 
Nous envisageons également la vente du bâtiment communal qui héberge le 
restaurant La fontaine afin de pouvoir réinvestir ces fonds dans une politique 
environnementale telle que, par exemple, la végétalisation des cours d’école et 
l’aménagement paysager du grand parc Jalet (parc à poneys).  
 
Cette politique de travaux est bien évidemment transversale et je remercie pour 
son suivi notre collègue Emmanuelle Campos; Fabrice Wilhelm toujours très 
concerné par la transition énergétique, et peut-être aussi, parce qu’il tient les 
cordons de la bourse, Christian Chery, et bien sûr, tous les conseillers municipaux 
des différentes commissions concernées. 
 
Un autre axe important de notre politique concerne le scolaire. 
 
Aujourd’hui, notre population est en baisse. Dans les années 80, Heillecourt a 
compté jusqu’à 6300 habitants. Aujourd’hui, au dernier recensement, nous ne 
sommes plus que 5292, soit une perte de 1000 habitants.  
 
Notre population vieillit, ici aussi, car elle s’y sent bien, et il n’y a pas de rotation 
importante au sein des logements locatifs HLM.  
 
De ce fait, beaucoup de jeunes couples ne trouvent pas de réponse à leurs 
attentes en matière de logement dans notre ville et la fréquentation de nos 
groupes scolaires diminuent fortement avec l’annonce d’une nouvelle fermeture 
de classe probable à Victor Hugo. 
 
Cette situation nous interpelle et nécessite réflexion dès à présent, dans 
l’attente de l’urbanisation prévue au Plan Local d’urbanisme à venir au sein des 
friches SNCF. 
 
Cependant, la fermeture du bâtiment « maternelle » du groupe scolaire 
s’imposait par manque de fréquentation et pour une réduction conséquente des 
dépenses de fonctionnement de ce bâtiment.  
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C’est un dossier important entre les mains de Fabrice Dardinier, adjoint au maire, 
et de sa commission. 
 
Une bonne gestion des fonds publics, dans ce contexte incertain, nous incite à la 
prudence en matière d’investissements dans ce domaine. 
 
Toujours dans cette thématique scolaire qui reste un axe important de notre 
politique municipale, nous sommes une des rares communes à avoir maintenu 
et nous continuerons à le faire, les classes de neige. 
 
Je salue aussi l’engagement du groupe scolaire Châteaubriant qui, dans le cadre 
de l’année olympique, a décidé de la participation d’une classe à des activités en 
partenariat avec le comité départemental olympique et sportif 54. 
 
D’autres actions concernant les scolaires sont présentées dans le chapitre 
suivant: 
 
La sécurité et la prévention : 
 
La sécurité c’est l’affaire de tous et je remercie tous les voisins solidaires et 
attentifs de notre ville qui sont régulièrement informés par notre police 
municipale et qui font eux-mêmes remonter des informations, notamment lors 
des épisodes de démarchage à domicile qui ont été plus nombreux cette année. 
 
Notre police municipale prévoit de renouveler une information en direction de 
la population particulièrement ciblée par les faux démarcheurs des différentes 
administrations, en complément de leur présence quotidienne sur le terrain. 
 
Je remercie Pascale César, adjointe à la sécurité et à la communication et Jérôme 
Delaitre, conseiller délégué à la sécurité, ainsi que les membres de la commission 
ad hoc. 
 
Nous poursuivons notre programme d’installation de caméras de 
vidéosurveillance sur le territoire, et notamment aux entrées d’agglomération 
de façon à développer un véritable réseau intercommunal qui gagnera en 
efficacité. 
 
Notre police municipale est au complet, composée d’une équipe de trois 
policiers dirigée par Matthieu Volant et présentant une bonne cohésion. Martial 
Jacquot, policier municipal de Fléville est lui aussi parfaitement intégré à cette 
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équipe dans le cadre de notre convention de mutualisation de nos polices avec 
la ville voisine. 
 
Ils sont très attachés aux actions de prévention, notamment auprès des enfants 
des écoles avec le challenge Georges Ritaine, qui regroupe prévention routière, 
citoyenneté et secourisme, et par la gestion des patrouilleurs scolaires. 
 
Ce sont aussi les journées de prévention avec Keolis sur le port de la ceinture de 
sécurité dans les bus. 
 
En 2024 se déroulera la première journée sécurité-prévention à destination des 
enfants, des adolescents, des parents et de tous les habitants. Il y aura 
également des interventions auprès des collégiens sur le harcèlement et sur les 
réseaux sociaux. 
 
En complément des actions de la Police municipale, notons aussi les actions de 
prévention santé. La communauté professionnelle territoriale santé de Nancy a 
organisé, en 2023, une réunion de formation et d’information à destination de 
tous les professionnels de santé du département, dans cette enceinte.  
 
Cette réunion avait pour but de créer des réseaux d’intervenants « grand 
public » sur les thèmes des addictions et de la toxicomanie. 
Des réunions publiques devraient ainsi pouvoir être organisées sur notre 
territoire. 
 
Je ne parlerai pas de toutes les autres missions accomplies par notre police 
municipale, notamment dans le domaine de la proximité et de la sécurité aux 
abords des groupes scolaires et du collège de Montaigu. 
 
En ce qui concerne l’action sociale : 
 
Tout d’abord je remercie tous les membres du CCAS qui s’investissent dans les 
actions municipales. 
Le port des colis de Noël à domicile pour les personnes à mobilité réduite ou 
isolée leur a permis, selon leurs dires, de rencontrer de « belles personnes » et 
elles souhaitent poursuivre ces rencontres tout au long de l’année. La lutte 
contre l’isolement est essentielle pour leur maintien à domicile et leur sécurité. 
 
Les demandes d’aide ont progressé cette année ce qui ne surprendra personne. 
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Maguy Aulon, adjointe aux affaires sociales, secondée par Françoise Gohet, 
conseillère déléguée, multiplient les actions d’information et de prévention 
notamment en direction des ainés avec les rendez-vous seniors, mais aussi pour 
la petite enfance. 
La conférence sur le micro-biotope a accueilli 150 auditeurs. 
Des ateliers « jeux senior » ont été mis en place avec une périodicité mensuelle. 
 
En 2024, il y aura des ateliers de rencontre qu’elles ont baptisé « Ateliers 
papote » avec différentes thématiques : « bien manger », « santé du cerveau », 
secourisme, sport et activités sportives adaptées, balades à pied ou à vélo. 
Le forum senior annuel rencontre toujours autant de succès. 
 
Une convention sera signée début de cette année pour acter la présence 
régulière d’une assistante sociale à la mairie. 
 
 
En ce qui concerne l’animation socio-culturelle et la vie associative : 
 
Plus la rédaction de mon discours avance et plus je me dis qu’il faut le limiter. 
 
Aussi, Brigitte Ménard et Matthieu Prolongeau, adjoints, assistés de Cyril Mitsler, 
conseiller délégué, ne m’en voudront pas de passer rapidement sur cette 
thématique qui occupe une importante partie de leur temps et un 
investissement important des membres de leurs commissions et du personnel 
territorial de la MTL mais aussi des services techniques. Je les remercie tous, 
sincèrement, pour leur travail et leur réactivité. 
 
Inutile de vous refaire la liste de toutes les manifestations culturelles ou 
d’animation qui ponctuent notre vie municipale, vous les connaissez toutes, par 
voie de presse parfois, par notre site internet souvent ou par les réseaux sociaux. 
 
Pour la vie associative sportive, il y a eu un aperçu de ce qui a été réalisé dans la 
rubrique travaux.  
 
Je sais qu’il y a des attentes de la part de certains clubs et notamment du tennis 
pour la réfection des cours extérieurs. Je n’ai pas oublié. 
 
Merci aux bénévoles du traditionnel char de la Saint Nicolas, une fois encore, 
magnifique. 
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Il vous faut noter un rendez-vous très particulier pour 2024. 
Hervé Feron, maire de Tomblaine et vice-président de la Métropole, a proposé 
à toutes les villes de la Métropole de s’associer à la journée mondiale de la 
commedia Del Arte qui aura lieu à Nancy. 
 
En ce qui concerne Heillecourt, il s’agira d’un petit déjeuner spectacle le samedi 
24 février à 10h30, sur inscription mais ouvert à tous. C’est une troupe de 
l’université des arts de Târgu-Mures en Roumanie qui présentera la pièce 
« Bouffon d’un jour à la cour du comte Dracula » 
 
Je ne voudrais pas oublier notre conseil municipal des enfants suivi par Julien 
Arnould, conseiller délégué accompagné de Francis Hoffer, conseiller municipal 
et artiste dessinateur non professionnel, dans leur projet de confection d’une 
bande dessinée sur l’histoire de Heillecourt.  
 
C’est un projet qui leur apprend à mener des recherches historiques sur leur ville 
et ses anciens, notamment Richard Mique, architecte de Stanislas et de Marie 
Leszczynska, sa fille, épouse de Louis XV, puis de Marie Antoinette.  
 
Il a terminé les travaux de la place Stanislas, Emmanuel Héré étant atteint d’une 
sénilité précoce. Il est l’architecte bâtisseur des portes Sainte Catherine et 
Stanislas et des casernes rue sainte Catherine. Enfin, il a construit le petit trianon 
et la Bergerie de Marie Antoinette à Versailles. Dernier seigneur de Heillecourt, 
il a été guillotiné, avec son fils, en 1792. 
 
 
En ce qui concerne notre cadre de vie, autre dossier important 
 
Nous attachons une grande importance à la protection de l’image de notre ville, 
à un schéma d’organisation excellent en matière de lutte contre le 
réchauffement climatique et la protection des zones vertes avec, notamment, le 
grand parc de l’Embanie, notre Central Parc.  
De ce fait, nous n’avons pas besoin de créer des ilots de fraicheur au sein de 
notre ville. Notre urbanisation nous permet de disposer de nombreux espaces 
de respiration disséminés. 
 
Ce parc attire de plus en plus de visiteurs extérieurs à la ville et il y a même des 
Heillecourtois qui s’en plaignent. 
Nous poursuivons le suivi et l’entretien de ses espaces boisés. Nous veillons au 
maintien de son caractère naturel et à la préservation de sa riche biodiversité. 
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Pour 2024, Daniel Pucelle, dans cette même idée de recréer du lien, nous a 
proposé des aménagements complémentaires pour faire de l’espace public un 
lieu de vie matérialisé : des bancs dans la ville, une table d’observation 
pédagogique près de l’étang. 
 
En partenariat avec Matthieu Prolongeau et la commission sport, santé, 
politique de la jeunesse, un parcours santé sous forme de QR codes sera 
également installé dans ce parc. 
 
Le cadre de vie, ce sont aussi les déplacements et la circulation. 
 
Ce parc de l’Embanie est le support d’une piste cyclable traversante qui relie 
l’avenue des érables et la RM 570 (anciennement route de Mirecourt), et rejoint 
la piste cyclable de la route de Fléville. Il manque 50 mètres pour faire la jonction 
et la Métropole s’est engagée, lors de la réalisation du second aqueduc 
d’adjonction d’eau de la Métropole, qui a pris du retard, à réaliser ce maillon 
manquant.  
 
D’autant, inutile de le préciser, que cette portion de piste cyclable est dans le 
plan cyclable de la Métropole. 
De même, par ce parc, passe un des sentiers du plan métropolitain des sentiers 
de découverte et de randonnée pédestre. 
 
Plus inquiétant, c’est la circulation sur nos axes principaux Grande Rue et Rue 
Gustave Lemaire. Aujourd‘hui, nous dénombrons plus de 7000 véhicules par jour 
dans la grande rue.  
 
Nous devons être vigilants car le projet d’urbanisation des friches SNCF risque, 
si ça n’est pas anticipé, de congestionner cet axe et pas seulement 
temporairement comme à Nancy.  
 
Il nous faut un projet d’aménagement performant du plan déplacement de la 
Métropole pour notre secteur de façon à rendre enfin attractive nos lignes de 
transport en commun pour réduire l’utilisation de la voiture de façon 
significative.  
Nous avons un bon baromètre de cette pollution sur cet axe, ce sont les 
drapeaux tricolores de la mairie. Je suis surpris de voir combien le blanc de nos 
drapeaux vire rapidement au gris. 
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Toutes les villes de la Métropole y gagneront si elles sont toutes traitées de la 
même façon car l’air ne s’arrête pas au-dessus d’une ville. 
 
Enfin, plusieurs grandes villes ont choisi la limitation à 30 km/h sur tout leur 
territoire. A Heillecourt, nous avons fait le choix d’étendre les zones 30 tout en 
respectant certaines portions de route à 50 km/h comme, par exemple, la 
portion non urbanisée, rue G.Lemaire, entre la maison médicale et le bas de la 
rue de Brest.  
 
Les arrêtés sont pris depuis plusieurs semaines. On attend la pose des panneaux 
par la Métropole qui en a la compétence. 
 
 
Le développement économique, à présent 
 
Depuis 2022, et surtout 2023, l’arrivée de Vandoeuvre à Nancy Porte Sud avec 
les entreprises de la zone du Réveilleux et de Roberval, et du marché de gros qui 
se nomme dorénavant le parc d’activités nord Heillecourt-Vandoeuvre, donne à 
l’association ATP Nancy-Porte Sud une des premières places, si ce n’est la 
première, dans ce schéma métropolitain de développement économique, 
comme se plait à me le rappeler Daniel Pucelle, adjoint en charge de 
l’environnement et du développement économique. 
 
L’association compte 4 commissions dont une pour les déplacements inter-
entreprises.  
J’ai fait remonter leurs demandes quant à une modification du trajet de la ligne 
structurante T4 qui permettrait une desserte de l’avenue des Érables à 
Heillecourt et de la Rue Saint Exupéry à Fléville devant Nancy.  
Nous soutenons cette proposition. Je ne sais pas si j’ai été entendu d’une part, 
ni quelle réponse sera apportée par la Métropole, puisque les services semblent 
mieux savoir que les Maires ce qui est bon pour nous. 
 
 
Il me reste à vous parler de l’information et de la communication 
 
En 2023, vous avez pu noter la refonte complète de notre revue municipale et le 
développement de nos vidéos sur les réseaux sociaux lors d’événements 
particuliers locaux. 
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Le site internet de la ville a également été revu avec, notamment, grâce au 
logiciel Lysio, une accessibilité en fonction de certains handicaps visuels ou 
auditifs. 
 
Comme cela me l’a été rappelé, la presse locale n’est pas un bulletin municipal. 
Alors, si vous voulez être informés de la vie de votre ville, connectez-vous 
régulièrement sur notre site mis à jour en temps réel par notre collaboratrice 
Anne Chevardé qui travaille avec Pascale César précédemment citée. 
 
J’étais bien parti sur ma lancée et j’aurais pu encore écrire quelques pages, 
notamment sur les bonnes relations que nous entretenons avec la trésorerie de 
Vandoeuvre, la Police Nationale, notre contrat local de sécurité intercommunal 
avec Houdemont, Ludres, et Fléville. 
 
Mais il me semble qu’il est temps d’arrêter. 
 
Alors, pour conclure ce long propos je voudrais vous dire à toutes et tous et 
notamment à notre personnel territorial, toute ma gratitude pour votre 
implication dans la vie de notre ville, pour votre contribution à son rayonnement 
et à sa protection environnementale et vous souhaiter une très bonne santé 
pour que vous puissiez tous vivre en paix et sereinement et ne pas cesser de 
nous accompagner tout au long de cette nouvelle année. 
 
Dernière citation, je vous le promets : 
 
C’est un proverbe chinois, de Lao-Tseu, écrit en allemand et qui est dans un cadre 
exposé dans mon bureau. Ce cadre m’a été offert par Ralf Marohn, le Maire de 
notre ville jumelle Neuhofen. 
Et il dit ceci : 
 
« Mieux vaut allumer une bougie que de maudire les ténèbres » 
 
Et bien c’est ce que je vous conseille à tous car les solutions viendront de vous, 
en premier lieu. Ayez des bougies en réserve. Mais nous ne serons pas loin. 
 
Merci pour votre attention et votre patience. 

Bonne année à toutes et tous, et surtout sachez préserver une bonne santé." 
 


